POHYB ZEME VE VESMIRU

— zemska osa naklonéna smérem k Poldrce (Severka - na noc¢ni obloze na témér stejném
neménném miste)
— Zemé se otdaci kolem své osy = stridani den - noc (23 h 56 min 4 s)
= rychlost na rovniku (obvod rovniku cca 40 tis km, jedna otocka trva cca 24 h) zhruba
1667 km/h (TAKOVA RYCHLOST MA ZA NASLEDEK ZPLOSTENI NA POLECH - JAKO
KDYZ SE NA POUTI TOCi CUKROVA VATA - NEJVICE HMOTY JE PO OBVODU, NA
SPICKACH JE TOHO NEJMENE)
— Zemé zaroven obiha i kolem Slunce = stridani ro¢nich obdobi (365 dni 5 h 48 min 45 s)
= doba obé&hu kolem Slunce = tropicky rok TROPICKY NESOUVISI S TROPY (TEPLEM),
ALE Z RECKEHO TROPOS = OBRAT
= délka trajektorie cca 940 mil km (Zemé ve vesmiru leti PROMERNOU rychlosti cca 30
km/s)
— pfipohledu ,,zhora” na Slunce a Zemi se Zemé kolem Slunce i kolem své osy otaci proti sméru
hodinovych rucicek
— sklon zemské osy zplisobuje nerovhomérné sttidani rocnich obdobi (rozdil mezi severni a jizni
polokouli) a pllroéni polarni den a polarni noc
— pfi pohybu Zemé kolem Slunce neni Slunce ptresné uprostied, ,
ale Zemé se pohybuje po elipse (viz obr.) / \\
— pokud je Zemé od Slunce nejdal
= ODSLUNI (AFELIUM) o
= nastdva 4. ervence '
= Zemé se v této Casti pohybuje nejpomaleji L /
— pokud je Zemé k Slunci nejblize ~
= PRISLUNI (PERIHELIUM)
= nastdva 4. ledna
= Zemé se v této Casti pohybuje nejrychleji
— rozdil vzdalenosti Zemé od Slunce mezi afelem a perihelem je cca 5 mil. km
= rozdil mezi Iétem a zimou na jizni a severni polokouli (ZEME JE NAKLONENA K SLUNCI
V PERIHELU SVOJi JIZNI POLOKOULI)
— na Slunci dochazi k erupcim (prudky vybuch ve slune¢ni atmosfére)
= nékteré mohou mit vliv i na aktualni poc¢asi na nasi Zemi
*  pii erupci vznika sluneéni vitr, ktery se na Zemi projevuje jako polarni zafe (JEDNA SE
O TROCHU SLOZITEJSI JEV - VE STRUCNOSTI JDE O TO, ZE SLUNECNI VITR SE
POHYBUJE VESMIREM A VZDUSNY VIR, KTERY VYTVARI ZEME VE VESMIRU, JEJ
ZACHYTI A STAHNE K SOBE. ZEME VYTVARI VZDUSNE VIRY NAD OBEMA POLY, PROTO
JSOU POLARNI ZARE TYPICKE PRO POLY. LZE JE ALE SPATRIT TEMER PO CELE
ZEMEKOULI)



ROCNI OBDOBI U NAS

jaro - léto - podzim - zima
ROVNODENNOST
— paprsky Slunce dopadaji kolmo na zemskou osu
— Slunce sviti stejné na severni i jizni pdl
= jarni -zacdtek astronomického jara
- 20. bfezna
- na S polokouli zacina jaro, na J polokouli zacind podzim
- na S pélu zacina den, na J pdlu zacina noc
= podzimni - zac¢atek astronomického podzimu
- 22. nebo 23. zafi
- na S polokouli za¢ina podzim, na J polokouli zacina jaro
- na S pdlu zacina noc, na J pdlu zacdind den

SLUNOVRAT

— Slunce dosahne nejsevernéjsiho bodu (obratnik Raka) nebo nejjiznéjsiho bodu (obratnik
Kozoroha)

= letni - zac¢atek astronomického léta
- 20. nebo 21. ¢ervna
- na S polokouli zacina Iéto, na J polokouli zacina zima
- na S polu Slunce viibec nezapadne, na J pdlu Slunce vibec nevyjde
- béhem naseho léta je Zemé nejdale od Slunce

= zimni - zacatek astronomické zimy
- 21. nebo 22. prosince
- na S polokouli zac¢ina zima, na J polokouli zacina Iéto
- na S pélu Slunce viibec nevyjde, na J pélu Slunce viibec nezapadne
- béhem nasi zimy je Zemé nejbliZe ke Slunci



